

## 郑荐

# 签合同,按时足额缴纳社保、医保等 涨工资,严格落实带薪休假、高温津贴、加班费等 优先安排公租房,建环卫工休息场所和集体宿舍等 天冷了,这是个温暖的消息: 我市环卫工待遇要提高了 月薪有望拿到1400元

无编制、年龄偏大、外地人、无医保社保……这是郑州大多数环卫工的生存现状,甚至出现过环卫工被晒晕不敢去医院,怕失业怕花钱。昨天,我市出台了一大好消息,郑州环卫工要涨工资,签订劳动合同,社保医保全都有,还可享带薪年假待遇和优先安排公共租赁房。这是昨日市政府下发的《关于规范环卫管理工作改善环卫职工待遇的通知》提及的。据统计,近两年,郑州每年产生162万吨垃圾,每天约4500吨,郑州市区有环卫工2.2万人,平均每人每天至少要清扫0.2吨,对于一个以中老年为主体的环卫工群体来说,工作量是艰巨的。环卫工在编的仅有1300人,也就是说其中95%是“临时工”。而在这些人中,60岁以上的占20%。  
郑州晚报记者 孙娟 实习生 叶霖/文  
郑州晚报记者 张翼飞/图

## 措施一 签劳动合同,社保医保全都有

**现状:**环卫工中很多农村老人拿着低工资、无合同、无保险

郑州环卫工有许多来自农村的老人,本是颐养天年的年纪,却因劳动能力下降,不想拖累子女而来到城市,领着微薄的工资,做着年轻人不愿做的工作。“种地不划算,还不如到城里做环卫工”是多数农村老人的想法。

63岁的贾师傅告诉记者,他原来在老家信阳种地,4年

前带着老伴来郑州干起了环卫工,老两口负责300米路段的卫生,上午、下午换着倒班,没有劳动合同,没有保险。

**政策:**今后,环卫用工应符合5个条件

1. 年龄满18周岁以上,男职工60周岁以下,女职工50周岁以下。
2. 初中以上文化程度。
3. 具备履行职责的身体

条件。

4. 技术岗位人员应具有相应的资质条件。

5. 自用工之日起一个月内,用工单位要与环卫职工签订劳动合同,按时足额缴纳社会保险费,同时为职工缴纳人身意外伤害保险。

文件特别强调,现有环卫职工不符合上述用工条件的,各单位要采取适当方式妥善处理。

## 措施二 提高工资标准,落实带薪休假

**现状:**加班无加班费,甚至没听说过“带薪年假”

除了年龄偏大外,如今环卫工的工资偏低,无编制的每月1200多元,工资不算高。“只要检查卫生就得加班。”采访中,环卫工人向记者表示,加班从未拿过加班费。而个别地方的环卫工高温补贴也是以西瓜、矿泉水代替。至于白领们有的“带薪年假”,环卫工人们更是没听过。

**政策:**严格落实多项劳动保障制度

我市将联合多部门制定本市环卫职工工资标准。同时,我市将严格管理落实多项劳动保障制度,如高温津贴、节日慰问、带薪年假、加班或者延长工作时间工资。

据环卫部门分析,若新版环卫工工资标准参照其他市管企业,如自来水公司、燃气公司、公交公司等单位的平均工

资,也会在城市最低工资的基础上上浮10%,有望拿到1400元左右。

高温补贴具体规定是,在高温天气下(日最高气温35℃以上)露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的(不含33℃),按照每日10元的标准支付高温津贴;带薪年假则是指,连续工作一年以上的环卫职工享受带薪年假。

## 措施三 建环卫工休息场所和集体宿舍,优先安排公租房

**现状:**生存环境差,生活水平在下降

除了一些区建有“环卫之家”以解决环卫工的住房外,绝大多数环卫工还在租赁房子,近年来随着郑州房租连年上涨,环卫工的生活水平有所下降,不仅没有住房,连休息场所也很紧缺。这几天,天气逐步变寒。记者在兴华街上看到,环卫工打扫完卫生只能到附近的商店门口台阶上坐一会儿。没有类似警亭一样的休息

场所吗?“哪有休息的地方,在街上随便坐会儿就行,有时吃饭也是找个地方凑合,幸好夏天过去了。”一名环卫工说。

**政策:**两种模式基本解决外来环卫工住宿问题

我市规定,要采取多种形式解决外来环卫职工住宿问题,主要的有两种模式,一种是仿效北京等地的做法,建造“环卫工之家”解决环卫工的基本生活问题;另一种就是市、区房管部门要优先

为环卫职工提供公共租赁住房。

政府为此还下了死任务,要求明年6月底前,每个区(管委会)应提供不少于3000平方米的环卫集体宿舍;2015年年底,以这两种模式基本解决外来环卫职工的住宿问题。

另外,我市将加大环卫职工工作场所建设力度,根据国家要求,服务半径1000米设置1座,面积不少于10平方米,应配置饮水机、热水器、微波炉等物品,并采取御寒、防暑降温等措施。

### ■ 还有这些好消息

#### 改变环卫作业模式

改变传统的环卫作业模式。今后,我市将建立以政府为主导的、具有完善法人治理结构的环卫作业公司管理模式,实行公司化运作。主要负责窗口地区、主次干道等重点道路的清扫保洁、公厕(中转站)管理及垃圾转运等工作。

另外,实行市场化作业模式。背街小巷规模化作业可由各区(管委会)环卫部门采取公开招标的形式引入社会上具有相应资质的企业承担。

#### 加大经费投入,提高机械清扫率

减轻环卫工的负担的另一个主要渠道,就是加大环卫投入,提高道路的机械清扫率。

为此,文件要求,市政府每年拨付不少于3000万元,作为大型环卫机械设备购置基金。各区(管委会)在现有机械化作业设备的基础上,利用3年时间使机械化清扫(冲洗)率达到

70%。其中,2013年达到50%,2014年达到60%,2015年达到70%,机械化清扫率未达到规定要求的给予扣款处罚。同时,确保3年内达到环卫设施数量达标、布局合理、管理规范的目标,凡新建(购置)环卫设施设备必须采用新能源、新材料、新技术。



每到深秋季节,落叶满地,是环卫工最辛苦的时候。

**新乡商场 美食广场招商**  
18539276298 谢经理